
CONSIGLIO MUNICIPALITA’ 9 -PIANURA/SOCCAVO

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 29 settembre 2022

L'anno 2022, addì 29 del mese di settembre, convocato nei modi di legge per le ore 9.00, si è riunito
presso i  locali  del  Municipio di  Soccavo siti  in  piazza Giovanni  XXIII  n.  2,  alle  ore 10.00,  il
Consiglio della Municipalità 9 Pianura-Soccavo per la trattazione dei seguenti  argomenti iscritti
all'Ordine del Giorno, debitamente pubblicati all'Albo Pretorio:

1. Adeguamento Regolamento Commissioni Municipali;

2. Consulta delle Associazioni: ratifica elenco Associazioni iscritte;

3. Ordine del Giorno II Commissione Dissesto Idrogeologico;

4. Approvazione verbale seduta di Consiglio IX Municipalità del 26.07.2022.

Presiede  il  Consigliere  Giorgio  Birra  vista  l'assenza  del  Presidente  Avv.  Andrea  Saggiomo,
diversamente impegnato.
Assiste, in qualità di Segretario, il Direttore della IX Municipalità Antonietta Agliata.

Il Consigliere Birra da il benvenuto ai colleghi e invita il Direttore a procedere all'appello nominale
dei Consiglieri.

Risultano presenti i Sigg.: 
Baiano Angela – Bassano Federica – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio – Curcio Massimo – De
Giulio  Teresa  –  De Simini  Antonio  – Di  Gennaro  Valentina  – Di  Martino  Antonio  –  Gaetano
Giuseppe  –  Gelormini  Mario  –  Izzi  Elio  –  Luongo  Franco  –  Mangiapia  Giovanni  –  Palmese
Salvatore – Patierno Ugo – Pisano Roberto – Tirelli Fabio – Valentino Mattia – Varchetta Vincenza
– Zecconi Luigi.

Il Segretario comunica che risultano presenti n° 21 Consiglieri, pertanto, la seduta è valida. 

Necessitano  di  giustifica  i  Consiglieri:  Bianchimani,  De Giulio,  De  Simini, Gelormini,  Izzi,
Mangiapia, Palmese, Tirelli e Zecconi.

Il Consigliere Birra nomina scrutatori i Consiglieri Bassano, Gaetano e Palmese, poi introduce i
quattro punti all'ordine del giorno, suggerendo di cominciare i lavori con la trattazione del IV punto
all'ordine del giorno-Approvazione verbale seduta di Consiglio IX Municipalità del 26.07.2022. 

L'assise chiede di procedere per alzata di mano. 

Presenti n° 21 
Votanti  n° 21 
Assenti: Di Costanzo Luca, Lezzi Maurizio, Mazziotti Mario, Monaco Patrizia, Petra Valerio,
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Ragno Assunta, Romano Agostino, Sanges Salvatore e Zarra Giovanni.

Favorevoli    n° 21: Baiano Angela – Bassano Federica – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio –
Curcio Massimo – De Giulio Teresa – De Simini Antonio – Di Gennaro Valentina – Di Martino
Antonio  –  Gaetano  Giuseppe  –  Gelormini  Mario  –  Izzi  Elio  –  Luongo  Franco  –  Mangiapia
Giovanni – Palmese Salvatore –  Patierno Ugo – Pisano Ragno – Tirelli Fabio – Valentino Mattia –
Varchetta Vincenza – Zecconi Luigi 

Contrari: /  
Astenuti: /.

Il Consigliere Birra annuncia che il verbale della seduta di Consiglio del 26 luglio c. a. è approvato
all'unanimità dei presenti.

Il  Consigliere  Birra  passa  al  I  punto  all'ordine  del  giorno-Adeguamento  Regolamento
Commissioni Municipali e cede la parola al Direttore Agliata che spiega la necessità di questo
passaggio in Consiglio così da introdurre anche nel Regolamento della Municipalità la possibilità di
ricorrere alla modalità mista per lo svolgimento delle sedute delle Commissioni Consiliari.

Il Consigliere Gelormini richiede la lettura della parte del Regolamento comunale modificata che
determinerà la possibilità di ricorrere alla modalità succitata, così da informarne tutto il Consiglio.

Alle ore 10.02 entrano i Consiglieri Ragno e Zarra.

Presenti n° 23 Consiglieri.

Il  Direttore  chiarisce  che  è  stato  proprio  a  partire  dalla  modifica  a  cui  accenna  il  Consigliere
Gelormini che si è redatto il disciplinare da adottare per lo svolgimento delle sedute in modalità
mista, già inviato a tutti i Consiglieri e poi fornisce precisazioni di natura tecnica sull'argomento in
discussione.

Il Consigliere Di Martino domanda se, con siffatta modalità, sarà previsto l'obbligo di un numero
minimo di presenti dal vivo.

Il  Direttore  risponde  di  no  e  il  Consigliere  Gelormini  chiede  se,  quando  si  provvederà  alla
convocazione delle sedute, bisognerà specificare per quale modalità si opterà e il Colonnello Agliata
specifica che questo aspetto è determinato dalle necessità dei Consiglieri stessi.

Il Consigliere Palmese solleva il problema dell'attestazione della presenza in caso di mancanza di
connessione e il Direttore specifica che in tale situazione la seduta è da considerarsi sospesa.

Il Consigliere Bianchimani domanda fino a quando sarà possibile ricorrere a tale modalità e  il
Direttore  replica  che  le  tempistiche  saranno  le  stesse  di  quelle  indicate  dagli  uffici  centrali  e
suggerisce,  per i  Consiglieri  dipendenti,  ai  fini  del rilascio della  giustifica,  di  essere sempre in
presenza, così da ovviare ad eventuali problemi che potrebbero scaturire da malfunzionamenti di
natura tecnica.

Si sviluppa dibattito su quest'ultimo aspetto della discussione e il Colonnello Agliata ricorda che la
modalità  mista  non  è  da  considerarsi  come  una  modalità  che  sostituisce  tout  court  quella  in
presenza.
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Alle ore 10.23 entra il Consigliere Maurizio Lezzi.

Presenti n° 24 Consiglieri.

Presenti n° 24 
Votanti  n° 24 
Assenti:  Di  Costanzo  Luca,  Mazziotti  Mario,  Monaco  Patrizia,  Petra  Valerio,  Romano
Agostino e Sanges Salvatore.

Favorevoli    n° 19: Baiano Angela – Bassano Federica – Birra Giorgio – Curcio Massimo – De
Giulio Teresa – De Simini Antonio – Di Gennaro Valentina – Gaetano Giuseppe – Gelormini Mario
– Izzi Elio – Luongo Franco – Palmese Salvatore –  Patierno Ugo – Pisano Ragno – Ragno Assunta
– Valentino Mattia –  Varchetta Vincenza – Zarra Giovanni – Zecconi Luigi 

Contrari: /  
Astenuti: Bianchimani Roberto – Di Martino Antonio – Lezzi Maurizio – Mangiapia Giovanni –
Tirelli Fabio.

Il Consigliere Birra annuncia che l'ordine del giorno è approvato a maggioranza, poi introduce il II
punto all'ordine del giorno-Consulta delle Associazioni: ratifica elenco Associazioni iscritte e
chiede  al  Consigliere  Luongo  di  relazionare  sull'argomento  dato  che  è  Presidente  della
Commissione Consiliare, la Seconda, con competenza in merito.

Il  Consigliere Luongo informa l'assiste di aver presa atto del lavoro svolto dai dipendenti  della
Municipalità incaricati di valutare la liceità delle richieste di iscrizione alla Consulta municipale.

Il Consigliere Birra propone di votare e il Consigliere Lezzi richiede di farlo per alzata di mano.

Presenti n° 24 
Votanti  n° 24 
Assenti:  Di  Costanzo  Luca,  Mazziotti  Mario,  Monaco  Patrizia,  Petra  Valerio,  Romano
Agostino e Sanges Salvatore.

Favorevoli    n° 24: Baiano Angela – Bassano Federica – Bianchimani Roberto  – Birra Giorgio –
Curcio Massimo – De Giulio Teresa – De Simini Antonio – Di Gennaro Valentina –  Di Martino
Antonio –  Gaetano Giuseppe – Gelormini Mario – Izzi Elio – Lezzi Maurizio – Luongo Franco –
Mangiapia Giovanni –  Palmese Salvatore –  Patierno Ugo – Pisano Ragno – Ragno Assunta –
Tirelli Fabio – Valentino Mattia –  Varchetta Vincenza – Zarra Giovanni – Zecconi Luigi 

Contrari: /  
Astenuti: /  

Il  Consigliere Birra annuncia che il  II punto all'ordine del giorno è approvato all'unanimità dei
presenti.

Il Consigliere Birra introduce il III punto all'ordine del giorno-Ordine del Giorno II Commissione
Dissesto Idrogeologico.

Il Consigliere De Simini interviene per sottolineare l'assenza del Presidente Avv. Andrea Saggiomo
dichiarando che è “grave” visto l'argomento che si deve trattare, relativo ad una vicenda molto
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sentita dai cittadini di Soccavo e Pianura. A tal proposito, a nome del gruppo di cui è membro, il
Consigliere chiede di spostare la discussione dell'ODG ad un altro Consiglio da convocare al più
presto altrimenti “La Città” abbandonerà il Consiglio in corso.

Il Consigliere Lezzi ritiene giusto quanto espresso dal collega, ma specifica che bisogna comunque
provvedere all'invio del documento all'ordine del giorno in quanto espressione del Consiglio tutto.
Ricorda all'assise la massima disponibilità che Lui e le forze di opposizione, in toto, garantiscono
alla  Maggioranza,  precisa  che  come centrodestra  è  stato  già  inviato  all'Autorità  competenti  un
documento inerente l'argomento in discussione e aggiunge che la risoluzione del problema di cui si
sta discutendo richiederà l'espressione di un parere anche da parte di figure tecniche che auspica
parteciperanno ad un prossimo Consiglio convocato ad hoc e ad horas. Conclude quindi invitando i
colleghi a compiere un “atto di responsabilità” così da licenziare il documento previo l'impegno
della riconvocazione del Consiglio.

Il Consigliere Birra propone di svolgere questo eventuale altro Consiglio sull'argomento a via Verdi
così da dare maggiore risonanza allo stesso.

Il Consigliere Gaetano chiede che il tutto avvenga quanto più velocemente possibile.

Il Consigliere Gelormini sottolinea la legittimità dell'intervento del collega De Simini, ma sostiene
che rimarcare l'assenza del Presidente di Municipalità non è corretto e anche la presunta “assenza di
un interlocutore” non è affermazione legittima perché il Consiglio in qualità di organo politico è
preposto ed ha il dovere di formulare una richiesta sull'argomento, cosa che si sta facendo e poi
spetterà a chi di dovere svolgere i controlli del caso. Il Consigliere termina affermando che, rispetto
allo svolgimento della seduta in corso, “non c'è nulla da eccepire”.

Il  Consigliere Bianchimani chiede una pausa per svolgere una riunione di maggioranza così da
discutere della vicenda e il Consigliere Lezzi ritiene che non sia il caso.

Alle ore 10.43 escono i Consiglieri Bassano, Curcio e De Simini.

Presenti n° 21 Consiglieri.

Il Consigliere Birra invita a proseguire con i lavori e da mandato al Consigliere Luongo di leggere il
documento  oggetto  del  punto  all'ordine  del  giorno,  visto  che  è  Presidente  della  Commissione
Consiliare, la Seconda, con competenza in merito.

Il Consigliere Birra pone in votazione il punto all'ordine del giorno di cui si sta discutendo.

Presenti n° 21 
Votanti  n° 21 
Assenti: Bassano Federica, Curcio Massimo, De Simini Antonio, Di Costanzo Luca, Mazziotti
Mario, Monaco Patrizia, Petra Valerio, Romano Agostino, Sanges Salvatore.

Favorevoli    n° 21: Baiano Angela – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio – De Giulio Teresa –
De Simini Antonio – Di Gennaro Valentina – Di Martino Antonio – Gaetano Giuseppe – Gelormini
Mario – Izzi Elio – Lezzi Maurizio – Luongo Franco – Mangiapia Giovanni – Palmese Salvatore –
Patierno Ugo – Pisano Ragno – Ragno Assunta – Tirelli Fabio – Valentino Mattia –  Varchetta
Vincenza – Zarra Giovanni – Zecconi Luigi 
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Contrari: /  
Astenuti: /.

Il Consigliere Birra annuncia l'approvazione all'unanimità dei presenti.

Il Consigliere De Giulio chiede la parola e ribadisce la necessità di un Consiglio con la presenza
degli Assessori competenti per il problema e suggerisce di redigere un ulteriore nota dove proporre
l'individuazione di una ditta che, nelle more di un intervento strutturale, possa garantire interventi
nell'immediato così da aiutare i residenti delle località interessate che ogni qualvolta c'è maltempo
si trovano in difficoltà.

Il Consigliere Valentino afferma che l'intervento dei colleghi de “La Città” sia condivisibile anche
in virtù del fatto che, già nei mesi scorsi, è stata fatta richiesta per la convocazione di un Consiglio
di Municipalità con ospite l'Assessore competente, a seguito della stesura di un documento da parte
della III Commissione Consiliare.

Alle ore 10.56 esce il Consigliere Patierno.

Presenti n° 20 Consiglieri.

Il Consigliere Valentino prosegue definendo “grave” il fatto che si intervenga solo quando si è in
emergenza e conclude chiedendo che si inizi a svolgere anche interventi nell'ordinario.

Il  Consigliere  Mangiapia concorda con il  collega e rimarca la necessità di  esigere interventi  di
natura strutturale così da risolvere il problema una volta e per tutte.

Rispetto agli ultimi interventi, il Consigliere Gelormini lamenta la mancanza di un ODG “Varie ed
Eventuali” e ricorda che il punto all'ordine del giorno di cui si sta continuando a dibattere è stato già
voto. 

Alle ore 11.00 esce il Consigliere Bianchimani (in disaccordo con quanto affermato dal collega) e
alle 11.01 esce il Consigliere Mangiapia.

Presenti n° 18 Consiglieri.

Il  Consigliere  Lezzi  invita  i  colleghi  della  maggioranza  a  chiarirsi  tra  di  loro  e  ribadisce  la
disponibilità del centrodestra a collaborare per il bene della cittadinanza di Soccavo-Pianura.

Alle ore 11.03, esauriti gli argomenti oggetto di discussione, il Consigliere Birra dichiara conclusa
la seduta.

         Per il Presidente                                                                                            Il Direttore 
   Consigliere Giorgio Birra                                                                 Dott. ssa Antonietta Agliata
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